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Správa zo 6. medzinárodného sympózia liečebnej a špeciálnej pedagogiky 

 
V dňoch 3. – 5. októbra 2013 sa v priestoroch Univerzity Ludwiga Maximiliána 

v Mníchove konalo 6. medzinárodné sympózium so zameraním na liečebnú 

a špeciálnu pedagogiku. Ťažiskovou témou a hlavným cieľom sympózia bolo v rámci 

jednotlivých príspevkov poukázať na význam, opodstatnenie a vplyv Dohovoru OSN 

o právach osôb so zdravotným postihnutím.  

V rámci prvého dňa sympózia odzneli na úvod slova na privítanie tak od hlavnej 

organizátorky podujatia prof. Dr. Annette Leonhardt, ktorá privítala hostí 

a účastníkov konferencie nielen z Nemecka, ale v podstate takmer zo všetkých kútov 

sveta, od viacerých európskych krajín, cez Japonsko, Africké štáty, Veľkú Britániu. 

Ako aj úvodné pozdravy od prof. Dr. Barbari Conradt – viceprezidentky pre 

výskum Univerzity Ludwiga Maximiliána v Mníchove a prof. Dr. Franka Fischera 

– dekana fakulty psychológie a pedagogiky rovnako z Univerzity Ludwiga 

Maximiliána v Mníchove. Následne odzneli hlavné referáty prvého dňa. Ako prvá 

prezentovala svoj príspevok na tému Prečo sa výskumy porovnávajú? prof. Dr. 

Anette Leonhardt, s príspevkom Metódy interkultúrneho výskumu vzdelávania 

vystúpila prof. Dr. Ingrid Gogolin z Univerzity v Hamburgu. Po krátkej prestávke 

na kávu a malé občerstvenie prezentovala Dr. Birgit Klüsener z DAAD príspevok 

o Internacionalizácii výskumu v Nemecku: financovanie prostredníctvom DAAD. Na 

záver prvého dňa vystúpila s veľmi zaujímavým príspevkom o Význame špeciálnej 
pedagogiky vo všetkých školách členka Mníchovskej komisie pre ľudí s postihnutím 

Irmgard Badura.  

Druhý deň sympózia bol venovaný prezentovaniu príspevkov prihlásených 

účastníkov. Išlo o simultánne prezentovanie  príspevkov v desiatich rôznych 

priestoroch Univerzity Ludwiga Maximiliána. Tematický boli príspevky rozdelené 

do oblastí ako poňatie ľudskosti, život a spoločnosť, vzdelanie a zamestnanie, média 
a komunikácia, liečebná rehabilitácia, vládne rámcové podmienky, výskumné 
metódy, komparatívne štúdie, špecifiká konkrétnych krajín, história. Súčasťou 

každého odprezentovaného príspevku bola možnosť niekoľkominútovej diskusie. 

Celkovo bolo na prezentovanie prihlásených 117 príspevkov. 

V záverečný tretí deň odzneli rovnako ako v prvý deň sympózia, štyri hlavné 

referáty. Ako prvý vystúpil Cay Etzold z DAAD, ktorý v rámci svojej prezentácie 

poukázal na Význam internacionalizácie pre DAAD a jej kooperáciu s Afrikou. Prof. 

Dr. Tirussew Teferra z Univerzity Addis Ababa v Etiópii rozprával o Vplyve 
medzinárodnej spolupráce a rozvoji špeciálneho vzdelávania v Etiópii. Po krátkej 

prestávke na malé občerstvenie pokračovalo prostredníctvom assoc. Prof. Dr. 

Kateřiny Vitáskovej z Univerzity Palackého v Olomouci prezentovanie spoločného 

príspevku s prof. Dr. Viktorom Lechtom z Trnavskej univerzity v Trnave na tému 

Výhody plynúce z medzinárodnej odbornej a vedeckej spolupráce pokiaľ ide 
o hľadanie nových možností špeciálneho vzdelávania a poradenstva v Českej 
republike a na Slovenku – so zameraním na symptomatické poruchy reči. Na záver 

sympózia vystúpil prof. Dr. Anton Leist z Univerzity v Zurichu, ktorý hovoril na 

tému Postihnutie v kultúre slobody. 
Súčasťou sympózia boli aj výstavy posterov. Prvý od prof. Dr. Reinharda 

Markowetz z Inštitútu pre výskum prevencie, intervencie a rehabilitácie.  

Veľmi zaujímavou bola výstava Oko kamery Dr. Jany Zehle z Addis Ababa 

Univerzity v Etiopii, ktorá prostredníctvom série fotografií prezentovala život 
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osemnástich mladých ľudí s rôznymi formami postihnutia, ktorí napriek ich 

postihnutiu, chudobe a obmedzujúcim podmienkam k životu, dokázali viesť 

nezávislý život. Išlo o sériu fotografií z dôležitých fáz a každodenných aspektov 

života daných ľudí. 

Prínos sympózia vidíme nielen v tom, že účastníci mali možnosť okrem 

prezentovania vlastného príspevku, vypočuť si množstvo podnetných a inšpirujúcich 

príspevkoch od ostatných účastníkov, nadviazať kontakty a spoluprácu so 

zahraničnými kolegami, ale rovnako mali aj možnosť spoznať krásy Mníchova 

a čiastočne zažiť atmosféru Októberfestu, ktorého posledné dni sa konali práve 

v čase konania sympózia. 

 

Ivana Šuhajdová 


